

2012年,成都青羊绿舟文化产业园被评为第四批国家级文化产业示范园区,也是四川省首个国家级文化产业示范园区。两年多过去,这个地处天府之国的园区在运营模式上有哪些创新?在保护非遗文化、吸纳就业等方面的表现更加“给力”还是停滞不前?

成都青羊绿舟:破解产业链密码

特约撰稿 江毅

从核心区非物质文化遗产博览园、创意设计聚集区,到外围层的宽窄巷子、蜀江锦院、西村文化创意产业园,青羊绿舟文化产业园(以下简称青羊绿舟)区域内大块绿地和众多的旅游景点,让园区更像一个“大公园”。

确实,地处成都市青羊区的青羊绿舟,联动园区内运动、绿岭、中华情、滨河四大公园,形成了以文化旅游和总部经济为核心的复合型生态产业集群。然而,占尽了“天时地利”的青羊绿舟不只是一个“大公园”这么简单,据园区相关负责人介绍,青羊绿舟核心区规划占地面积约1.6万亩,由非物质文化遗产博览园和创意设计聚集区两大板块构成,入园企业数百家,其中文化产业类企业占一半以上;外围层为一批特色文



非遗博览园实现了非遗保护传承和园区持续发展的有机统一。

化产业基地,主要包括宽窄巷子、文殊坊、成都金银制品厂、西村文化创意产业园、送仙桥古玩艺术品交易市场等,与核心区确立了“一区两层,双核共兴”的发展模式。

文化节庆和演艺活动一直是园区提高知名度和吸引力的重要抓手,最近,青羊绿舟内更是生机勃勃,众多精心组织的文化创意活动陆续登场,充分“玩”出了文化创意新花样。

文化展会激发园区活力

9月27日至10月26日,青羊绿舟内非物质文化遗产博览园被各类奇花异草装扮得缤纷亮丽,成都首届“秋色汇”文化旅游创意展正在这里举行。不同于以往举办花卉展览的传统模式,“秋色汇”文化旅游创意展不是把花卉堆积、摆放和简单造型后呈现给游客,而是通过运用现代园林艺术景观打造的手法,将进口花卉和各类植物、景观小品、雕塑、建筑等艺术形式进行整合创意,呈现出10多处具有时尚感、互动性、艺术性强的秋色园林景点。

50万盆鲜花通过创意的手法,精心组合成了园林式艺术景观,使人仿佛置身画境。迎面走过来的几个年轻人,正对着手中的地图指指点点,边走边议论。原来,他们正在参与“running man”的游戏,按照地图标识寻找游戏点位,通关后将获得“全家福门票大礼包”“美食体验券”等礼品。

据园区工作人员介绍,本次“秋色

汇”文化旅游创意展由2014成都创意设计周组委会、成都文化旅游发展集团有限责任公司主办,着眼于“创意和旅游文化有机融合”的核心主题,深入挖掘旅游文化中的创意元素,着重将创意和旅游有机地融合在一起。

自2011年开园至今,成都非物质文化遗产博览园已成为面向世界、以文化演艺为核心的开放式文化旅游和休闲消费目的地。每到节假日,大量成都市民就会自发前来,与家人一起观看文艺表演、体验民俗活动。青羊绿舟通过持续举办文字图片实物音视频展示和巡游、剧场演出等活态展演,搭建非遗特色文化商品专业化市场平台,以及深入挖掘非遗资源延伸文化产业链,非物质文化遗产博览园实现了非遗保护传承和园区持续发展的有机统一。

延伸产业链培育创新企业

紧邻杜甫草堂,一座颇具中国古典文化特色的建筑依山而建,这里就是远近闻名的成都蜀锦织绣博物馆。

一群八九岁的孩子正在老师的带领下,专心致志地学习手工织就蜀绣。这样的活动在博物馆里经常举办。由蜀绣这门非物质文化遗产代表性传承人杨德全老师,为前来学习的每一位学生精心传授蜀绣技术。

上个月刚刚结束的“成都创意周”——双百创意总动员活动,也专门设置了蜀锦文化创意周,内容包括蜀江锦院场景展示、锦绣手工互动等活动。



青羊绿舟文化产业园内非物质文化遗产博览园外景

在专业工匠的指导下,众多市民亲身体验了一回“零距离”接触非物质文化遗产技艺的机会。

据相关负责人介绍,在2012年升级为国家级文化产业示范园区后,青羊绿舟搭建起连接非遗生产性保护和市场化销售之间的纽带和桥梁,这样的互动活动不但能推动园区可持续发展,还能让更多人接触、喜爱非物质文化遗产。如今,国际非遗节、金沙太阳节、草堂诗圣文化节、国际木偶节、国际美食节等已成为青羊区的重大节会活动。

文化会展、演艺娱乐等多样化的文化产业,也延伸了园区内的产业链条。通过延伸产业链条来孵化培育创新企业,并在创意设计聚集区内为入园企业

打造创意设计、生产和销售的全产业链,是园区发展的“产业密码”。

园区相关负责人告诉笔者,这个“产业密码”是园区在发展中摸索出的一个重要经验,即要鼓励技术创新,并且通过延伸创意设计产业链条,孵化培育创新企业。现在的入园企业不是简单地开展创意设计,而是致力于打造创意设计、生产和销售的全产业链。

园区内的西村文化创意产业园就是很好的例子。现在该产业园中业态混搭丰富,是中小型文化创意企业的孵化园,看似漫不经心,却处处透着精致。极具个性的文化商业创意社区已经是青羊区新的文化产业风向标;“峨眉·1958”影视文化基地主要依托峨眉厂影视制作技术,在对原厂区及其周

边进行业态和运营模式调整后,开发、建设庭院式电影院、泛电影博物馆、电影制片中心、电影酒店、电影文化商业娱乐中心,形成互动体验式影视娱乐及相关产业发展基地和中国中西部较大的电影制片、发行、放映上下游产业链条。

在继承的基础上进行创新,是文化发展的必然趋势。该负责人介绍,去年6月,为进一步提高青羊绿舟的园区管理和运营水平,增强创造力和竞争力,经青羊区政府研究决定,成立了“青羊绿舟文化产业园园区工作推进领导小组”,青羊绿舟不但已成为区域经济发展的重要增长点,也已成为当地文创人的“出发点、集结地、安乐窝、孵化器”,充分焕发出强大的活力。

杰丰果业

中国极有投资价值与增长潜力的冷链物流及全国连锁农产品产销龙头企业



- 会员制现货交易平台
- 农产品交易电子商务平台
- 新疆农产品物流集散平台
- 全球新疆农产品贸易平台

库车杰丰果业有限公司是新疆维吾尔自治区“农业产业化重点龙头企业”、“疆果东送”农产品现代流通综合试点项目实施企业。

杰丰果业以林果蔬菜冷藏保鲜、代储存、代加工、代收收购等增值服务为核心的冷链物流服务为主,致力于服务“环塔里木盆地1200万亩特色林果业”的产业化开发,推动和形成一个集冷储、包装、果品初加工、深加工及物流配送的南疆特色林果产业聚集区。